
                                                                                  

  نقطة) 12: (الجزء الأول

  نقاط) 06: (التمرین الأول

نباتات تبدي ال مع بعض الأوساطتحتل الكائنات الحیة النباتیة والحیوانیة أوساط حیة مختلفة، وبغرض التكیف        
  : 01علیك الوثیقة تحورات تشمل جھازھا الإعاشي، ولمعرفة أھم ھذه التحورات والھدف منھا نقترح 

 
 والھدف من كل تحور بإكمال الجدول التالي. 01حدد أھم تحورات نباتات الوثیقة  )1

  الھدف منھا  أھم التحورات   النبات
      

 .توضح بمخطط بسیط من إنجازك أھم التحورات التي تمس المجموع الجذري عند النباتا )2

   نقاط) 06: (ثانيالتمرین ال
غرض احتلال أوساط حیة مختلفة تبدي الحیوانات أنماط تنفسیة مختلفة، ولمعرفة أھم ھذه الأنماط والأجھزة الخاصة ب     

  : 01الموضحة في الوثیقة  بھا نجري التجارب

  الملاحظة  خطواتھا  التجربة 

 استئصال (نزع) رئتي الضفدع ووضعھ في البر (الیابسة) 01تجربة 
موت 
جمیع 

 الحیوانات 
 في الماء  غمرهطلاء جلد الضفدع بمادة غیر نفوذة للغازات و 02تجربة 
 غلق الفتحات الموجودة على جانبي بطن الفراشة بمادة شمعیة  03تجربة 
 صال (نزع) غلاصم السمكة ووضعھا في الماء استئ 04تجربة 

 .01فسر النتائج التجریبیة الموضحة في الوثیقة  )1
 : 02والوثیقة من خلال نتائج التجارب  )2

 في جدول نمط التنفس وأعضاء التنفس ووسط العیش لكل من الحیوانات المذكورة. حدد  .أ
 اشرح آلیة التنفس عند الفراشة.   .ب
 

  
   

 : نباتات یبدي جھازھا الإعاشي بعض التحورات  01الوثیقة 

 20الوثیقة  01الوثیقة 



                                                                                

  )اطنق 08: (ثانيالجزء ال  

  وضعیة إدماج

ثر سلبا مما أ ،شتى المجالاتتلبیة احتیاجاتھ في عمد الإنسان منذ عقود إلى استنزاف الثروات الطبیعیة من أجل              
انیة لحیوعلى انقراض عدد ھائل من الكائنات الحیة اعلى محیطھ الطبیعي، وعمل على تغییر وتدھور عدة أنظمة بیئیة و

  .والنباتیة

خطورة تصرفاتھ على الكرة الأرضیة وشرع في استعادة الأوساط التي تسبب في في الآونة الأخیرة تدریجیا  أدركإلا أنھ 
  ھا وتدھورھا.تحول

  السندات:

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  والسندات ومعلوماتك السابقة خلال السیاقمن  التعلیمات:

 أذكر ثلاثة نشاطات للإنسان أثرت سلبیا على الأنظمة البیئیة. )1
 أحد نتائج ھذه النشاطات السلبیة للإنسان، وضح ذلك في فقرة وجیزة مبینا عواقبھیعتبر الاحتباس الحراري  )2

 لوخیمة على البیئة.ا
 . قدم ثلاثة حلول لاستعادة توازن النظام البیئي )3

  

 

 حرائق الغابات خطر على النظام البیئي : 20 السند : تأثیر التلوث على السلاسل الغذائیة01 سندال

 40 السند 30 السند



                                                                            

  )اطنق 12: (ولالجزء الأ

 )اطنق 06: (ولالأ تمرینال

  والھدف من كل تحور بإكمال الجدول التالي. 01تحدید أھم تحورات نباتات الوثیقة  )1

  التنقیط  الھدف منھا  أھم التحورات   النبات
تحورات   01النبات 

المجموع 
  الخضري 

  تقلیص مساحة الورقة 
  تقلیل عدد الأوراق   02النبات   )ن2(  تقلیل عملیة النتح (فقدان الماء) 

  حور الأوراق إلى أوراق إبریةت  03النبات 
  04النبات 

تحورات 
المجموع 
  الجذري

  البحث عن الماء   امتداد الجذور طولیا (شاقولیا)   05النبات   )ن1(  توسیع مساحة سطح امتصاص الماء  امتداد الجذور عرضیا 
  تحور إلى ساق ترابیة (جذمور)  06النبات 

  تحور إلى ساق ترابیة (بصیلات)  07النبات   )ن1(  تكدیس (تخزین) المدخرات الغذائیة 
  تحور إلى ساق ترابیة (درنات)  08النبات 

 

 )ن2(............. توضیح بمخطط بسیط من إنجاز التلمیذ أھم التحورات التي تمس المجموع الجذري عند النباتات. )2

  نقاط) 06: (ثانيالتمرین ال

 )ن2.......................(............................................ .01قة ر النتائج التجریبیة الموضحة في الوثییفست )1

  التفسیر  التجربة 
  )أكسیجین الھواء(لأنھ یتنفس بھا في الوسط البري  الرئة(نزع)  سبب موت الضفدع ھو استئصال 01تجربة 
 ) سیجین المنحل في الماءأك( لأنھ یتنفس بھ في الماء جلدهسبب موت الضفدع ھو طلاء  02تجربة 
 )واءأكسیجین الھ( لأنھا تتنفس بھا في الوسط البري الفتحات التنفسیةسبب موت الفراشة ھو غلق  03تجربة 
 )أكسیجین المنحل في الماء( لأنھا تتنفس بھا في الماء الغلاصمسبب موت السمكة ھو استئصال  04تجربة 

 )ن3.......................(............................................................. :02من خلال نتائج التجارب والوثیقة  )2
 في جدول نمط التنفس وأعضاء التنفس ووسط العیش لكل من الحیوانات المذكورة. دیحدت  .أ

  نمط التنفس  عضو التنفس  وسط العیش   الحیوان 
  تنفس رئوي جلدي   الجلد-الرئتین  مائي-بري   الضفدع 

  تنفس قصبي   القصبات   بري  لفراشةا
  تنفس غلصمي   الغلاصم  مائي   السمكة 

 )ن1............(............................................................................. شرح آلیة التنفس عند الفراشة  .ب
ي جانبي بطن الفراشة والتي یمتد منھا الموجودة ف الفتحات التنفسیةمن  2Oبغاز الأكسیجین یدخل الھواء المحمل 

وھو ما  أعضاء الجسم، حیث ھذه الأخیرة متشعبة في كل القصبات الھوائیةتسمى  أنابیب دقیقةداخل الجسم 
ھواء الوسط بین  مبادلات غازیة، مما یسمح بحدوث خلایا جسم الفراشةإلى  2Oبغاز الأكسیجین یسمح بوصول 

  .الخارجي نفس المسار (مسار عكسي) إلى الوسط 2COز غالیطرح  وخلایا الجسم الخارجي
  
  

  

  
  
  
 

 



                                                               
  

  نقاط) 08: (الجزء الثاني

   

  
  
  

  1س
  

   0,25  الموضوع)احترام التعلیمات (عدم الخروج عن    الوجاھة
 
  

2  

استعمال 
أدوات 
  المادة

  سلبیا أثرت للإنسان نشاطات ثلاثة لیذكر 04، 02 ،01والسند أن یستغل سیاق النص 
  البیئیة الأنظمة على

  
0,25  

 الأنظمة على سلبیا أثرت للإنسان نشاطات 03، 02، 01السیاق والوثیقة ل من خلا   الانسجام 
 :البیئیة

 بالزئبق.مثل التلوث  الصناعیة بالنفایات التربةو المیاه تلویث 
 الغابات حرق- الأشجار قطع من خلال إزالة الغابات. 
 الإنسان نشاطات عن الناتجة السامة الغازات انبعاث.  

 
1,5 

  
  
  

  2س
  

   0,25  الموضوع)ترام التعلیمات (عدم الخروج عن اح   الوجاھة
  
  
  
  
  

3,5  

  استعمال
  أ م

 الاحتباسأن یوضح القبلیة ل ومكتسباتھ 04، 03ات السندأن یستغل سیاق النص و 
ویبین  وجیزة فقرة في وذلك للإنسان السلبیة النشاطات ھذه نتائج أحد الحراري

  .البیئة على الوخیمة عواقبھ
0,25  

 السابقة:مكتسباتي و  04، 03 لسنداالسیاق و من خلال    امالانسج
 بقة في الحرارة درجات في التدریجي الارتفاع ھو: الاحتباس الحراري ّ  نم السفلى الط

ي الغلاف ّ  المعروفة( الدّفینة الغازات انبعاث في الارتفاع نتیجة وذلك للأرض الجو
 أنواع من والعدید والمیثان نالكربو أكسید ثاني مثل) الزجاجي البیت بغازات أیضاً 

 نذكر: عواقب الاحتباس الحراري ، ومن بین الأخرى الغازات

 والتصحر. فیضانات 
   في القطب المتجمد  الجلید ذوبان 
  والنباتیة الحیوانیة الأنواع بعض اختفاء 
  والأوبئةانتشار الأمراض. 

  

  
1  

  
  

  
2  

  
  3س
  

    0,5  احترام التعلیمات (عدم الخروج عن الموضوع )   الوجاھة
  
  
  
  
 

2  
 

 . البیئي النظام توازن لاستعادة حلول ثلاثة میدقت   الانسجام 
 التربة وانجراف التصحر أمام یقف الذي التشجیر. 
 مفرط بشكل الأشجار قطع ومنع الحرائق من الغابات حمایة. 
 التكاثر مواسم في ومنعھ الصید تنظیم. 
 المصانع نفایات استغلال إعادة )Recyclage . ( 
 محمیة وطنیة حظائر إنشاء خلال من البیئیة الأنظمة حمایة. 
 البیئة على للحفاظ صارمة قوانین سن. 
 المكافحة البیولوجیة .  

 
  ثلاث حلول فقط احتسابیتم  ملاحظة:

 

  
1,5 

  0,5  0,5  سلامة و سلاسة اللغة + تنظیم الورق  الإتقان 

  
 


